第十九章  井體維護管理的法令

時代性的問題

　　乾淨的水是國家重要的資源，也是人民生活的基本需求，以國家的立場，政府有義務保護這些公眾所需的資源，並且給予合理的管理，政府為人民管理水資源是有公法（common law）的法源基礎，也是國家該有的權責。尤其近代面臨水資源的短缺，各方需水的殷切，環境污染的影響，乾淨的水源已經成為國家急需保護的範疇。在歐美先進，更是早就建立完整的法令管理國家重要的水源，而且不斷的討論各種案例的判決。在台灣經常是「需要」走在前面，「工程」急起直追，「管理法令」遙遙落後，以致許多重要的水資源區域，日益遭受劣化威脅，也就行政單位無法可管束手無策。

　　地下水是國家稀有的乾淨水源，已經是世界性的共識。人類在二十一世紀所遭受的最大威脅，所要解法的二大問題是：「人類如何用他們最好的頭腦去解決水不夠用的問題？」，與「人類如何去解決人類自己所生產的污染？」這二個問題都是與水資源有關，前者是水量不夠，後者是水質不佳的問題！

地下水管理聯邦法令

　　地下水的合理使用，必須建立在地下水的保護，缺乏保護，就不用談合理使用，不重視其價值，就沒有什麼最佳營運。在英美法的體系或是德國法的大陸體系，都將地下水的保護建立在三個主要的架構上：地下水觀測井的監測體系，地下水量與水質的管理準則或規範，與專職管理的行政機構。因此地下水觀測井的維護提供法令的重要依據，以致法令必須維護地下水觀測井。
　　在美國管理地下水的法令很多，各州有自己的州法，在上面的聯邦是有聯邦法。在美國聯邦法中管理地下水的有十六個法規，其中地下水觀測井有關的法令有十一個，這些通過國會的法源其權力很大。其法令與使用地下水觀測井的目的以表19-1示之：

表19-1  美國使用地下水觀測井管理地下水的聯邦法

法源依據
(statutory authority)
監測條款
(Monitoring provisions)
監測目的
(monitoring objectives)

原子能法

  (Atomic Energy Act)
低輻射廢棄物場址需要進行地下水監測，以符合聯邦法的場址證照要求，包括

－施工以前，十二個月的連續監測

－在施工期間的監測，以提供預警的果效

－在放置廢棄物期間的監測以提供預警的果效
以檢測地下水是否遭受放射物質的污染

淨水法

  (Clean Water Act)

  第201與405條

　第208條
土地有施放污水或污泥處理

評估農業相關行為與經營
檢測地下水有無遭受污染

以對地下水的影響評估農業經營的效用

海岸管理法

　(coastal Zone Management 

  Act)
在海岸的開發必須符合州政策的規劃並且監測海水入侵中


瞭解環境感應賠償與責任法

 (comprehensive Environmental

 Response, compensation, and

 Liability Act)
瞭解污染質種類、污害與污染
在呈現污染的特徵（如污染的影響面積，污染源，檢定的方法）

聯邦殺蟲劑、殺菌劑與殺鼠

　劑法

 (Federal Iinsecticide, Fungicide

 and Biodenticide Act)

　第3條
地下水是否受有機農藥污染 
特定污染的問題

聯邦土地政策與管理法

  (Federal Land Policy and

  Management Act)

  與採礦法(mining laws)
在利用地熱的生產井址在向聯邦申請開發證照以前需要提供一年地下水資料

採礦業在向聯邦申請開發證明以前需要提供一年的地下水資料
地下水質基本資料建立

資源保育復育法

　(Resource Conservation

  and Recovery Act)
所有危險物質的掩埋場（如垃圾掩埋場、地面污染區、廢物堆積與土壤污染處理區）都需要設立地下水監測井
地下水質資料建立以評估地下水是否被污染

安全飲用水法

　（Safe Drinking Water Act）
　地下回注控制程序

　(Underground Enjection 

  Control Program
地面水回注到地下水中，必須定期檢測回注井旁的地下水是否有受影響
評估地下水是否受污染

地面採礦控制與復育法

  (Surface Mining Control and 

  Reclamation Act)
地面與地下礦業對於礦區附近水文的影響，至少需要提出水中總溶解固形物、電導度、pH值、總鐵量、總錳量、水質必須一年按季採四次。
建立地下水質基本資料與評估是否遭受污染

毒物管制法

  (Toxic Substance Control Act)
毒物掩埋區地下水監測井多氯聯苯(PCBs)、pH、電導度有機氯測定。
地下水質背景資料

水的研究與開發法

  (Water Research and Resource

  Act)
地下水資源的開發


(資料來源：Linda A., et al. 1989. Federal Ground-Water Monitoring Provisions and Objectives. National Water Well Association) 

地下水觀測井的建置管理

　　地下水觀測井（或是監測井）的維護，在美國法令裡已成為公法的重要證據。地下水觀測的目的，已經不僅是地下水位的測量，也是地下水質的測定與分析。為了達到這個目的，在地下水觀測井在建置時，「國際水井協會」（National Water Well Association, 1989）提出井體在建置以前，使用者需要考慮：

1. 鑿井方法的選擇：井體建置時對於地質結構會有擾動，因此選擇井體建置的鑿井方法，要儘量對地層結構達成最低的影響。
2. 井管材質的選擇：井管材質的選擇要適合井址地質化學與地下水化學的條件。
3. 井深的選擇：放置井體濾水層在合適的含水層深度。
4. 井體的封閉性：井體週圍除了濾水層之外，應該有良好的水封，以觀測到井中代表性的水樣。
5. 井體的洗井方法選擇：以移除任何阻礙地下水流入井體的原因。

　　因此在井體使用管理者，需要經常思考對於一個井址「什麼是理想的鑿井方法？」「什麼是合適的井管材質？」，「理想的井深多少？」，「井體有沒有良好的水封？」，「什麼是理想的洗井方法？」

　　除此以外，將地下水觀測井作不同用途的觀察，例如除了地下水位觀察之外，也可作地下水質調查之用的考慮。如果地下水觀測井考慮為多用途使者，則在井中放置的感應式監測器可能會較多，對考量井管口徑時，需要採用較大的口徑。

地下水觀測井與水權

　　地下水觀測井的使用，在公法上，除了用地下水質在環境評估的法律證據以外，也與「水權」（water right）有關。水權的釐定與地下水的合理運用有密切的關係，而其證據與評估，主要就是依靠地下水觀測井。

　　地下水是國家的重要資源，因此國家對地下水的分配使用，應以全國人民的利益為依歸，而不該在少數人為特別用處而使用大量的地下水。當國家係合法程序，讓人民去申請地下水權時，無論是民生、工業、農業或養殖使用，在法理上有其優先順序。根據西方法理，在地面水方便有「河邊法」（Riparian Right），即接近河道的人民，有使用河水的優先權，這優先權的確定是使用者就近河邊，而非使用該水能獲得利益的多少來評估。因為土地接近河邊有優先的用水權力，而且使用者也有權將他獲得的水，與區域外的人分配，但是在缺水時，擁有水權優先者，能否拒絕將水讓出，就成為法律上的爭議，這時法庭可以仲裁。

　　理論法，地下水權是根據河邊法，如果土地的下方有地下水，就有優先申請使用地下水的權力。這種權力稱為「上面權」（Overlying Right）有這上面權，就能合理的使用土地底下的自然資源。但是在有限自然資源，擁有大量土地就擁有大量地下水使用權利是不合理的，尤其是早期土地的擁有也不一定經過合理合法的程序，「先佔先有」的不該是自然資源保護法律的基礎，而是能夠對地下水使用最佳效益者具優先。因此地下水權該是可以在法律的所有權上轉讓，當然在這種所有權的轉讓上，會有經濟效益裁定上的爭執，與政治權力上的角力。但是地下水是「公有財產」（Public property），在分配上該以公眾具有最高利益為考慮，或是綜合各方的需要作合理分配，如地面水與地下水的聯合運用，抽水量的調配，安全出水量（safe yield）的設限等。即使如此，地下水權的定訂，仍是相當複雜的事情。例如地下水工程專家的安全由水量與法律的安全出水量就可能有相當大的差距，前者是以水文、地質為考慮，後者是以經濟、合理、分配、公正為考慮。

　　雖然在工程與法學對於地下水的合理使用有相當的差距，但是在「地下水的抽取是不得大於自然補注量」仍是一致的共識。所以評估地下水安全抽水量，地下水蘊藏量與自然補注量，仍是地下水水權管理最重要的項目。為此以地下水觀測井，測定地下水位的變化，進行評估地下水重要補注。與抽取的變化量，是水權管理上最重要的證據，所有政治的角力，經濟的孰為優先，到此基本的證據，將為之平息（ASCE Report, 1972）。為要得到精確的地下水量評估，建立地下水觀測站網的法理依據。

總結

　　地下水觀測站網為了獲得準確的地下水水位，所以維護井體是有必要的，並且要由井體的使用狀況判斷地下水位資料的準確性。台灣在有關地下水水井。公法相關的公共資源法令並不完備，也缺乏與地下水資源法的相關法庭判例，與專職法務人員、承辦律師。因此許多問題流於法令無法實際管理，發生效力。這仍然有待未來施政與主法單位的推動，而目前地下水觀測站網的建立，已在地下水管理上向前邁了一大步了。
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